

19 ГОД БАРАЦЬБЫ І ПЕРАМОГ *

7 лістапада 1917 года — важнейшая дата ў сусветнай гісторыі. Дата гэта адкрыла новую эру ў гісторыі чалавечтва. Свет падзяліўся на дзве паловы: свет сацыялізма, спачатку слабы, петрывалі, і свет капіталізма, якому быў нанесен патрасяючы ўдар ужо самым фактам першай у свеце сацыялістычнай рэвалюцыі.

Капіталістычны свет прабаваў задушыць маладую савецкую дзяржаву ў агні грамадзянскай вайны шляхам інтэрвенцыі, блакады, голаду.

Адбіўшы наступленне белавардзейцаў, замежных інтэрвентаў і наша Партыя, на чале з Леніным і Сталіным, стала ажыццяўляць сваю сусветна-гістарычную справу, будаваць сацыялістычнае грамадства. У найкарапейшы тэрмін наша краіна з эканамічна адсталай, са слаба развітай прамысловасцю, з дробнаўласніцкай, распыленай і адсталай сельскай гаспадаркай, пад кіраўніцтвам Партыі большэвікоў стала краінай індустрыяльнай, краінай калектыўнай сельскай гаспадаркі, краінай магутнай, несакрушальнай.

Усе гэтыя перамогі, да якіх пры-
*) З дыклада маскоўскім агітатарам.

В. КНОРЫН

вела дыктатура пролетарыята. стварэнне новага тыпу дзяржавы — дзяржавы саветаў — дасягнуты намі пад кіраўніцтвам Вярхоўнага Савета Партыі, на чале з яе кіруючым арганізатарам і выканаўцам нашых перамог, чым самым правамі народа, дзяржавам Сталіным.

Усе гэтыя перамогі дасягнуты нашым жорсткім барацьбам Партыі на два франты: у барацьбе з правамі «клевельна» ўхіляцца ад барацьбы з контрэвалюцыянамі і гніўнымі агеентамі фашызму і імпэрыялізму з іношчужцамі.

Б XIX сталецце Вялікай Брытанскай рэвалюцыі прывяло да нашых краін іхунь з новымі рэалізмамі дасягненнямі, імя аднаго з іхунь у працэсе сталінскай рэвалюцыі якая мянш чым праз год была прынята на надыходным з'ездзе Саветаў.

У нас, у СССР, поўнае адзінацтва эксплаататарскія класы, усё больш мацнее грамадская ўласнасць, як аснова савецкага ладу.

Знішчэнне эксплаатэцый чалавек чалавекам стварыла ў нас усё ўмовы для поўнага, свабоднага развіцця кожнага чалавек і ўсё

грамадства нашай сацыялістычнай Радзімы.

Перамога сацыялізма ў СССР, ліквідаваўшая эксплаататарскія класы, разам з тым прывяла да змен ва ўсіх групах, ва ўсіх праслойках працоўных класаў краіны.

Ты праслойка працоўных, якую мы звалім на інерцыі называем пролетарыятам, хо не з'яўляецца пролетарыятам на ўласным сэнсе гэтага слова.

Пролетарыят — гэта клас, названы прыклад і сродкам вытворчасці. Пролетарыят — гэта клас эксплаатэцый капіталістам. У нас клас капіталістаў ліквідаваны, прыклад і сродкі вытворчасці перабылі ў капіталістаў і перададзены дзяржаве, г. зн. рабочаму класу. Гэта значыць — гаворыць таварыш Сталін, — што пролетарыят СССР перастаў быць пролетарыятам на ўласным сэнсе гэтага слова. Гэта значыць, — гаворыць таварыш Сталін, — што пролетарыят СССР ператварыўся ў ўсім новы клас, рабочы клас СССР, які знішчыў капіталістычную сістэму гаспадаркі, які ўладае сродкамі і прыладамі вытворчасці і паміроўвае савецкае грамадства па шляху да камунізма.

Такая-ж радыкальных змены адбыліся і ў сялянстве.

Наша сялянства таксама з'яўляецца зусім новым сялянствам, вызваленым ад эксплаатэцыі, будуючым сваю заможную гаспадарку на аснове калектыўнай ўласнасці, на калектыўнай працы і на сучаснай тэхніцы.

Змянілася таксама становішча і той праслойкі працоўных, якая называецца інтэлігенцыяй і якая ядзё зарод разам з рабочым класам і калгасным сялянствам пад кіраўніцтвам нашай Партыі будаўніцтва, новага, сацыялістычнага грамадства.

Рабочы клас і сялянства, з таксама і інтэлігенцыя, ператвараюцца ў слаі аднаго, адзінага савецкага грамадства. Гэта, праўда, далёка яшчэ незакончаны працэс. Адрозненні паміж асобнымі праслойкамі працоўных яшчэ існуюць. Але адбываецца працэс іх спірання, знікнення і ліквідацыі. «Наша грамадства, — гаворыць таварыш Сталін у гутарцы з Рой Говардам, — складаецца выключна з свабодных тружанікаў горада і вёскі — рабочых, сялян і інтэлігенцыі. Кожная з гэтых праслоек можа мець свае спецыяльныя інтарэсы і адлюстроўваць іх праз маючыяся шматлікія грамадскія арганізацыі». Але агульным інтарэсам усіх працоўных нашай краіны з'яўляецца ўмацаванне і развіцц

З поўным
тэкстам
дакумента
можна
азнаёміцца
ў
бібліятэцы